

НЕКРОЛОГ

УДК 616—089 (092 Шарафисламов)

ПРОФЕССОР ФОАТ ШАКИРОВИЧ ШАРАФИСЛАМОВ

Научная и медицинская общественность г. Казани и ТАССР понесла тяжелую утрату: 5 ноября 1981 г. после тяжелой и продолжительной болезни скончался на 57-м году жизни заведующий кафедрой топографической анатомии и оперативной хирургии Казанского ГИДУВа им. В. И. Ленина, заслуженный деятель науки ТАССР, профессор, доктор медицинских наук Фоат Шакирович Шарафисламов.



Ф. Ш. Шарафисламов родился 27 сентября 1925 г. в башкирской деревне Ильметово в семье крестьянина. В 1942 г., закончив с отличием фельдшерскую школу в г. Казани, он поступил на лечебный факультет Казанского медицинского института. Однако сразу окончить институт ему не удалось — шла Великая Отечественная война. В 1943 г. Фоат Шакирович добровольцем ушел на фронт. В составе действующих армий сначала рядовым стрелком, а затем военфельдшером он дошел до Берлина.

После окончания института в 1949 г. Ф. Ш. Шарафисламов был оставлен в аспирантуре у доцента И. Ф. Харитоновича. Успешно окончив аспирантуру, он в течение 9 лет работал ассистентом сначала на кафедре нормальной анатомии, а затем на кафедре топографической анатомии и оперативной хирургии Благовещенского медицинского института. В 1954 г. Ф. Ш. Шарафисламов защитил кандидатскую диссертацию. На формирование Ф. Ш. Шарафисламова как ученого-морфолога, эрудированного топографоанатома оказал большое влияние профессор А. И. Лаббок. С 1958 г. научная и педагогическая деятельность Фоата Шакировича была связана с Казанским ГИДУВом им. В. И. Ленина, с кафедрой топографической анатомии и оперативной хирургии, где он прошел путь от ассистента до заведующего кафедрой.

Научные исследования Ф. Ш. Шарафисламова отличались актуальностью, глубоким теоретическим подходом и практической ценностью. Так, докторская диссертация Фоата Шакировича «Перевязка и резекция задней полой вены кпереди от почечных вен и обратный портокавальный анастомоз», защищенная в 1969 г., явилась солидным вкладом в сосудистую хирургию и получила международное признание. Им и его учениками впервые была достигнута в эксперименте 100% выживаемость после перевязки и пересечения собственной печеночной артерии. Как ученый Ф. Ш. Шарафисламов обладал большой широтой научных познаний, владел несколькими иностранными языками. Под его руководством подготовлены 3 докторские и 5 кандидатские диссертаций. Перу Фоата Шакировича принадлежит около 60 научных работ.

Прекрасный педагог, он изумлял слушателей своими блестящими лекциями. Энциклопедические знания анатомии и топографии, постоянный интерес к клинике хирургических болезней, к физиологии, биохимии, фармакологии, эмбриологии и другим наукам давали ему возможность строить лекции интересно, читать их легко и непринужденно. На этих лекциях воспитывалось не одно поколение хирургов страны.

Ф. Ш. Шарафисламов постоянно оказывал помощь практическому здравоохранению. Благодаря ему в клиниках города вошли в практику такие тонкие операции, как дренирование грудного лимфатического протока, создание лимфовенозного анастомоза.

Фоат Шакирович вел большую общественную работу. В течение многих лет он был заместителем председателя республиканского общества анатомов, гистологов и эмбриологов, членом республиканского общества хирургов, председателем экспертной комиссии института, членом месткома института.

Партия и правительство высоко оценили заслуги Ф. Ш. Шарафисламова, наградив его многими медалями и в 1980 г. удостоив его звания заслуженного деятеля науки ТАССР.

Проф. Ф. Ш. Шарафисламов был высококвалифицированным педагогом, ученым большой культуры и эрудиции, человеком доброжелательным, отзывчивым и исключительно скромным. У всех, кто с ним общался, он вызывал уважение и любовь. Светлая память о Фоате Шакировиче Шарафисламове навечно сохранится в сердцах тех, кто его знал и кто с ним работал.

Сотрудники и ученики